

**RAPORT DE ACTIVITATE**  
**AL A.O. „UNIUNEA SCRITORILOR DIN MOLDOVA” (USM)**  
**PENTRU ANUL 2023**

**PROIECTE CULTURALE**

1. **Proiectul cultural „Revista literară”**, organul de presă al Uniunii Scriitorilor din Moldova. Pe parcursul anului 2023 au fost tipărite 6 numere de revistă, cu acces liber în format electronic pe pagina web a Uniunii Scriitorilor din Moldova (<https://uniuneascriitorilor.md/arhiva-revista/>). Numerele 1-3 ale revistei au apărut cu sprijinul financiar al Ministerului Culturii Republicii Moldova (în valoare de 154.000 de lei) și al Uniunii Scriitorilor din Moldova. Numerele 4-6 ale revistei au apărut cu sprijinul financiar al Institutului Cultural Român „Mihai Eminescu” la Chișinău și al Uniunii Scriitorilor din Moldova. Coordonator de proiect și redactor-șef al revistei: Teo Chiriac.

2. **Proiectul cultural „Scriitorii pentru Capitală, Capitala pentru Scriitori” (ediția a II-a)**, desfășurat de Uniunea Scriitorilor din Moldova în parteneriat cu Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu” și susținut de către Direcția generală cultură și patrimoniu cultural a Consiliului municipal Chișinău (în valoare de 40.000 de lei). Proiectul constituie o platformă de promovare a creației scriitorilor din Republica Moldova, a dialogului literar dintre scriitori și comunitatea cititoare a capitalei. Impactul cultural al proiectului va presupune intensificarea comunicării interactive a scriitorilor cu publicul (elevi, studenți, profesori, bibliotecari, jurnaliști ș.a.), informarea publicului cu privire la procesul literar actual, stimularea lecturii și conștientizarea necesității comunicării culturale prin intermediul cărților, sporirea vizibilității și prezenței scriitorului în viața comunitară. Coordonator de proiect: Ivan Pilchin.

Evenimentul de lansare a proiectului cultural „Scriitorii pentru Capitală, Capitala pentru Scriitori” (ediția a II-a) a avut loc pe 12 mai 2023, la Sediul central al Bibliotecii Municipale „B.P. Hasdeu” din Chișinău. În cadrul evenimentului de lansare a celei de-a II-a ediții a proiectului, a fost făcută o scurtă retrospectivă a ediției din anul 2022. De asemenea, tuturor celor care, în anul 2022, au fost implicați în proiect (scriitori, bibliotecari) au fost înmânate diplomele de grațitudine și de participare. În perioada mai-noiembrie 2023, la cea de-a II-a ediție a proiectului, au participat 12 scriitori selectați în urma unui concurs public (anunțat în lunile martie și aprilie): Ela Caraman, Nadejda Ivanov, Ada Zaporojanu, Ianoș Țurcanu, Oxana Gherman, Claudia Partole, Călina Trifan, Leo Bordeianu, Gheorghe Budeanu, Vlad Grecu, Elena Prus, Nicolae Rusu.

3. **Proiectul cultural „Gala Premiilor Literare, ediția a XIV-a”**, susținut de Ministerul Culturii al Republicii Moldova (în valoare de 79.300 de mii de lei) și Direcția generală cultură și patrimoniu cultural a Consiliului municipal Chișinău (în valoare de 45.000 de lei). Coordonatori de proiect: Teo Chiriac și Ivan Pilchin.

Ceremonia festivă a Galei Premiilor Literare (ediția a XIV-a) a Uniunii Scriitorilor din Moldova pentru anul 2022 a avut loc pe 31 august 2023, în Holul cu oglinzi al Casei Scriitorilor. Evenimentul a fost organizat de către Uniunea Scriitorilor din Moldova, cu sprijinul financiar al Ministerului Culturii al Republicii Moldova și al Direcției Generale Cultură și Patrimoniu Cultural al Consiliului municipal Chișinău, în parteneriat cu Compania „Teleradio-Moldova”, Jurnal TV, Uniunea Artiștilor Plastici din Moldova, Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu” din Chișinău și „Revista literară”.

Juriul pentru decernarea Premiilor Uniunii Scriitorilor pe anul 2022 a fost format din Leo Bordeianu, Grigore Chiper, Mircea V. Ciobanu (președinte), Margareta Curtescu, Silvia Goteanschii, Maria Pilchin (secretar) și Maria Șleahțișchi.

La Gala Premiilor Literare au participat înalți oaspeți ai evenimentului – Andrei Chistol, secretar de stat, Ministerul Culturii al Republicii Moldova; Monica Babuc, director al Institutului Cultural Român „Mihai Eminescu” la Chișinău; Ioan Matei, director la Ministerul Culturii al României; Cassian Maria Spiridon, președinte al Filialei Iași aUSR; reprezentanți ai instituțiilor media, artiști plastici, regizori, cinești, bibliotecari, editori. Evenimentul a fost moderat de Teo Chiriac, președinte al Uniunii Scriitorilor din Moldova și președinte al Filialei Chișinău aUSR.

Cu prilejul Zilei Naționale „Limba Noastră cea Română”, conducerea Uniunii Scriitorilor din Moldova a depus flori la monumentul lui Mihai Eminescu din scuarul Casei Scriitorilor și la Troița în amintirea scriitorilor exterminați și deportați de către regimul comunist.

De asemenea, în cadrul Galei, a fost semnat Protocolul de colaborare între Filiala Iași aUSR, Filiala Chișinău aUSR și Uniunea Scriitorilor din Moldova, care prevede un cadru benefic pentru realizarea de activități culturale comune în vederea promovării scriitorilor de limbă română de pe ambele maluri ale Prutului.

## **APELURI ȘI DECLARAȚII**

**11 decembrie 2023:** adresarea Uniunii Scriitorilor din Moldova, din numele membrilor asociației, în adresa primarului general al Municipiului Chișinău Ion Ceban, cu rugămintea de a scoate Panoul informativ al Primăriei mun. Chișinău, amplasat în fața bustului lui Mihai Eminescu de pe Aleea Clasicilor din Grădina Publică „Ștefan cel Mare și Sfânt” din Chișinău.

**05 iunie 2023:** adresarea Uniunii Scriitorilor din Moldova către Ministerul Culturii al Republicii Moldova cu rugămintea de a acorda sprijin pentru restaurarea și conservarea Mozaicului de pe fațada laterală a sediului Uniunii Scriitorilor din Moldova (str. 31 August 1989, nr. 98), realizat în anul 1975 de către artistul plastic Aurel David, și introdus în Registrul național al monumentelor de for public (Cod: C-A-md-009).

**08 mai 2023:** Apelul Uniunii Scriitorilor din Moldova în susținerea inițiativei președintei Maia Sandu de a convoca, pe data de 21 mai 2023, Adunarea Națională „Moldova Europeană” pentru a-și reafirma opțiunea pro-occidentală a Republicii Moldova.

## **INIȚIATIVE LEGISLATIVE**

**Martie-aprilie 2023:** activitatea lui Ivan Pilchin, vicepreședinte al USM, în cadrul Grupul de lucru al Ministerului Culturii Republicii Moldova privind elaborarea „Regulamentului cu privire la mecanismul de finanțare a revistelor culturale din bugetul de stat” în cadrul proiectului privind modificarea Hotărârii Guvernului nr. 256/2013 cu privire la aprobarea unor acte normative pentru implementarea Legii nr. 228 din 25 noiembrie 2011 pentru modificarea și completarea Legii nr. 939-XIV din 20 aprilie 2000 cu privire la activitatea editorială.

**Mai-decembrie 2023:** activitatea lui Ivan Pilchin, vicepreședinte al USM, în cadrul Grupul de lucru al Ministerului Culturii Republicii Moldova privind elaborarea „Regulamentului cu privire la mecanismul de finanțare a traducerii și editării cărții naționale în străinătate din bugetul de stat” în cadrul proiectului privind modificarea Hotărârii Guvernului nr. 256/2013 cu privire la aprobarea unor acte normative pentru implementarea Legii nr. 228 din 25 noiembrie 2011 pentru modificarea și completarea Legii nr. 939-XIV din 20 aprilie 2000 cu privire la activitatea editorială.

**02 februarie 2023:** drept urmare a demersurilor conducerii Uniunii Scriitorilor din Moldova adresate Ministerului Culturii, Parlamentul a adoptat, în prima lectură, un proiect de lege privind modificarea Legii nr. 939/200 cu privire la activitatea editorială, care prevede ca revistele culturale, traducerea și editarea în străinătate a cărților scriitorilor autohtoni să fie susținute financiar din bugetul de stat.

### **PARTICIPARE ÎN COMISII ȘI CONSILII**

**2023:** Ivan Pilchin, vicepreședinte al Uniunii Scriitorilor din Moldova, participă în activitatea Consiliului Filatelic în cadrul Î.S. „Poșta Moldovei”.

**24 ianuarie 2023:** participarea conducerii USM la consultările publice privind Planul de acțiuni a Guvernului Republicii Moldova în domeniul culturii.

### **EVENIMENTE**

**06 octombrie 2023:** dezbateră „Proza actuală românească din Republica Moldova”, organizată de Uniunea Scriitorilor din Moldova și de Filiala Chișinău a USR, în parteneriat cu Institutul de Filologie Română „Bogdan Petriceicu-Hasdeu” al Universității de Stat din Moldova. Evenimentul a avut loc în Sala mică de conferințe a Casei Scriitorilor, în cadrul Conferinței științifice internaționale „Filologia modernă: realizări și perspective în context european” (Chișinău, 5-6 octombrie 2023). În cadrul discuției moderate de Teo Chiriac, președinte al Uniunii Scriitorilor din Moldova, s-a produs un schimb de idei și de opinii privind procesul literar autohton. Împreună, participanții au încercat să răspundă la mai multe întrebări actuale: încotro se îndreaptă romanul contemporan, care sunt cele mai importante tendințe și strategii narative în proza tânără, prin ce se deosebește retorica romanului de azi de cea de acum două sau trei decenii, cum narațiunea copilăriei în romanele din Republica Moldova poate fi văzută drept o formă de recuperare identitară, cum putem să revigorăm liantul dintre scriitor, editură și cititor?

**02 octombrie 2023:** participarea echipei de conducere și a membrilor Uniunii Scriitorilor din Moldova la Ceremonia funerară a lui Ion Druță, la Teatrul Național „Mihai Eminescu” din Chișinău.

**15 iunie 2023:** eveniment prilejuit Zilei comemorării lui Mihai Eminescu, cu depunere de flori, recital poetic și evocări ale creației eminesciene, organizat de Uniunea Scriitorilor din Moldova în colaborare cu Direcția Generală Cultură și Patrimoniu Cultural a Consiliului municipal Chișinău.

**01 aprilie 2023:** Adunarea generală a Filialei Chișinău a Uniunii Scriitorilor din România, organizată în incinta Uniunii Scriitorilor din Republica Moldova.

Ordinea de zi a Adunării generale a inclus Raportul de activitate aUSR (prezentat de dl Varujan Vosgianian, prim-vicepreședinte alUSR), Raportul de activitate a Filialei Chișinău aUSR (prezentat de dl Leo Butnaru), alegerea președinteluiUSR pentru mandatul 2023-2028, alegerea președintelui Filialei Chișinău aUSR pentru mandatul 2023-2028, alegerea Comitetului de conducere al Filialei Chișinău, aprobarea Statutului Filialei Chișinău (în redacție nouă).

În cadrul Adunării generale, au luat cuvântul dl Doru Ciucescu, reprezentant al Filialei Bacău aUSR, candidat la președințiaUSR; dl Varujan Vosgianian (delegat de președintele în exercițiu alUSR, dl Nicolae Manolescu), care a prezentat succint proiectele și programeleUSR (editarea revistelor literare, accesul tinerilor înUSR, facilitarea proiectelor desfășurate de Filiala Chișinău aUSR ș.a.); dl Teo Chiriac, președinte alUSM, candidat la președinția Filialei Chișinău aUSR, care și-a prezentat Programul; dl Vladimir Beșleagă, care a susținut eforturile conducerii Republicii Moldova în repunerea în drepturi a limbii române ș.a.

În urma votării, dl Teo Chiriac a fost ales în calitate de președinte al Filialei Chișinău aUSR. De asemenea, în componența Comitetului de conducere a Filialei Chișinău aUSR au fost aleși scriitorii: Nicolae Rusu, Val Butnaru, Vitalie Ciobanu, Arcadie Suceveanu, Claudia Partole.

**14 februarie 2023:** depunere de flori la bustul poetului Grigore Vieru din Grădina Publică „Ștefan cel Mare și Sfânt” din Chișinău.

**13 februarie 2023:** masa rotundă a „Revistei literare”, organizată la Uniunea Scriitorilor din Moldova, cu genericul „Noi paradigme poetice. Cum se citește poezia contemporană?”. În cadrul evenimentului, a fost prezentată antologia „Poezia românească după 1945”, în patru volume (antologator: Ion Pop, Editura „Știința”).

Invitații speciali ai evenimentului au fost poeții și criticii literari din România: Ana Blandiana, Ion Pop, Ion Bogdan Lefter, Simona Popescu, Ion Mureșan, Alexandru Cistelean, Valeriu Stancu, Adrian Popescu și Lucian Vasiliu. Alături de oaspeți, la masă rotundă au participat directorul Editurii „Știința” Gheorghe Prini, scriitorii Teo Chiriac, Mircea V. Ciobanu, Nicolae Leahu, Leo Butnaru. Discuția a fost moderată de criticul literar Lucia Țurcanu.

Evenimentul a deschis programul întâlnirilor culturale organizate, cu prilejul Zilei Naționale a Lecturii (prima ediție), de Editura „Știința” și Uniunea Editorilor din Republica Moldova, în colaborare cu Ministerul Culturii al Republicii Moldova și Uniunea Scriitorilor din Republica Moldova.

**15 ianuarie 2023:** evenimentul festiv cu depunere de flori și recital poetic prilejuit Zilei Naționale a Culturii, la bustul lui Mihai Eminescu de pe Aleea Clasicilor Literaturii Române din Chișinău.

În cadrul evenimentului, organizat de Uniunea Scriitorilor din Moldova, în colaborare cu Ministerul Culturii al Republicii Moldova, Direcția Cultură a Municipiului Chișinău și Institutul Cultural Român „Mihai Eminescu”, au participat reprezentanții instituțiilor de cultură naționale și municipale, reprezentanții misiunilor diplomatice, membrii Uniunii Scriitorilor din Moldova: Boris

Cremene, șeful Direcției Arte și Industrii Creative, Ministerul Culturii al Republicii Moldova; Angela Cutasevici, viceprimar al Municipiului Chișinău; Ovidiu Viorel Năftănăilă, însărcinat cu afaceri al Ambasadei României în Republica Moldova; Narcis Afrăsinei, director adjunct al Institutului Cultural Român „Mihai Eminescu” din Chișinău; Maria Șleahțișchi, directoarea Muzeului Național de Literatură „Mihail Kogălniceanu”; Val Butnaru, scriitor, președintele Consiliului Uniunii Scriitorilor din Moldova; scriitorii Dumitru Crudu, Victoria Kirilov, Ivan Pilchin. Evenimentul a fost moderat de poetul Teo Chiriac, președintele Uniunii Scriitorilor din Moldova.

## **PARTENERIATE**

**22 octombrie 2023:** moderarea de către Ivan Pilchin, vicepreședinte al USM, a întâlnirii cu dramaturgul Iwan Wyrpajew, cu dialog și lansare de carte, în scena Teatrului Fără Nume, în cadrul Festivalului Internațional de Literatură și Traducere (FILIT) la Chișinău, 20-22 octombrie 2023.

**22 octombrie 2023:** moderarea de către dl Teo Chiriac, președinte al USM, a atelierului „Scriitori în centru”, cu participarea scriitoarelor Maria Șleahțișchi și Oxana Gherman, la Librăria „Cărturești la Muzeu”, în cadrul Festivalului Internațional de Literatură și Traducere (FILIT) la Chișinău, 20-22 octombrie 2023.

**18 octombrie 2023:** lectura publică și prezentarea de carte a scriitorului german Ingo Schulze. Discuția a fost moderată de Ivan Pilchin, vicepreședinte al Uniunii Scriitorilor din Moldova. Evenimentul este organizat de Goethe-Zentrum Chișinău, în parteneriat cu Uniunea Scriitorilor din Republica Moldova și cu suportul financiar al Institutului Goethe din România.

**17 septembrie 2023:** inaugurarea, în satul Zăicani (r-l Râșcani) a Muzeului Cărții „Jacob Burghiu. O lacrimă înaripată spre baștină” în memoria regretatului scriitor și cineast. Uniunea Scriitorilor din Moldova a fost unul din partenerii evenimentului.

**15 septembrie 2023:** moderarea de către Ivan Pilchin, vicepreședinte al USM, a „Conferinței Shakespeare”, organizate în cadrul celei de-a VIII-a ediții a Reuniunii Teatrelor Naționale Românești la Teatrul Național „Mihai Eminescu”. Conferința a fost susținută de doamna Nicoleta Cinpoes, prof. univ., dr. de la Universitatea Worcester, Marea Britanie, și domnul George Volceanov, prof. univ., dr., coordonatorul celei mai recente integrale Shakespeare în limba română, apărută între 2010 și 2019 la editura Tracus Arte din București. Evenimentul a fost prilejuit celor 400 de ani de la apariția primei ediții a operelor complete in-folio de William Shakespeare (1623), precum și proiectului „Un Shakespeare pentru mileniul trei”, inițiat și coordonat de George Volceanov, având drept finalitate cele 16 volume ale operei shakespearie în traduceri noi și cu un aparat critic la zi.

**01 septembrie 2023:** evenimentul de omagiere a scriitorului Andrei Țurcanu, la cei 75 de ani de la naștere, organizat de Muzeul Național al Literaturii Române în parteneriat cu Uniunea Scriitorilor din Republica Moldova – expoziția și medalionul literar „Andrei Țurcanu, 75: «Poetul – un monument

de tandrețe în coaja unui cactus»” din cadrul expoziției modulare „Scriitorii promoției ’70. Portret în grup”.

**28 august 2023:** evenimentul de comemorare a scriitorului Eugen Cioclea, la cei 75 de ani de la naștere, organizat de Muzeul Național al Literaturii Române în parteneriat cu Uniunea Scriitorilor din Republica Moldova – expoziția și medalionul literar „Eugen Cioclea, 75: «Sunt cel mai trist poet din Europa»” din cadrul expoziției modulare „Scriitorii promoției ’70. Portret în grup”.

**11 august 2023:** eveniment literar-artistic, organizat în Holul cu oglinzi al Uniunii Scriitorilor din Moldova, cu genericul „Recuperarea istoriei: Întâlnire cu urmași ai dinastiei nobiliare Dicescu, personaje în romanul-cronică «Marele Nanu sau Stejarul genealogic Dicescu» de Ion Anton”. Moderator: Teo Chiriac, președinte al Uniunii Scriitorilor din Moldova și al Filialei Chișinău a Uniunii Scriitorilor din România. La eveniment au participat: Petru Hadârcă, director general al Teatrului Național „Mihai Eminescu”, regizorul spectacolului radiofonic „Anastasia Dicescu”, Nicolae Budu, primarul com. Găleşti; Aurelia Budu, director al Gimnaziului „Anastasia Dicescu” din Găleşti.

**09 august 2023:** susținerea de către Ivan Pilchin, vicepreședinte al USM, a conferinței despre lectură la Reuniunea profesorilor de Limba și literatura română din raionul Strășeni, care s-a desfășurat la Liceul Teoretic „Ion Vatamanu” din Strășeni.

**13 iulie 2023:** evenimentul de comemorare a scriitorului Nicolae Dabija, la cei 75 de ani de la naștere, organizat de Muzeul Național al Literaturii Române în parteneriat cu Uniunea Scriitorilor din Republica Moldova – expoziția și medalionul literar „Scriitorii promoției ’70. Portret în grup: Nicolae Dabija, 75”.

**07 iulie 2023:** evenimentul de comemorare a scriitorului Pavel Boțu, la cei 90 de ani de la naștere, organizat de Muzeul Național al Literaturii Române în parteneriat cu Uniunea Scriitorilor din Republica Moldova – expoziția comemorativă „«Vânătoare împăratească»: Pavel Boțu, 90”.

**16 iunie 2023:** evenimentul de lansare dublă de carte (Gheorghe Calamanciuc, *Poemele românilor în amurg*, Iași, Editura Princeps Multimedia, 2023; Deia Calamanciuc, *Patria din Gara de Nord*, Iași, Editura Princeps Multimedia, 2023), organizat de Muzeul Național al Literaturii Române în parteneriat cu Uniunea Scriitorilor din Republica Moldova. Moderatoare: Margareta Curtescu.

**16 iunie 2023:** lansarea cărții *Omul libertăților absolute: Gicu Chiriță* (Editura ARC, 2023), organizată de Editura ARC, Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu” din Chișinău și Uniunea Scriitorilor din Moldova. Moderatoare: Maria Pilchin.

**07 iunie 2023:** evenimentul de omagiere a scriitoarei Marcela Benea, la cei 75 de ani de la naștere, organizat de Muzeul Național al Literaturii Române în parteneriat cu Uniunea Scriitorilor din

Republica Moldova – expoziția și medalionul literar „Marcela Benea, 75” din cadrul expoziției modulare „Scriitorii promoției ’70. Portret în grup”.

**07 mai 2023:** susținerea de către Ivan Pilchin, vicepreședinte al USM, a conferinței despre lectură în fața elevilor, laureați în cadrul Olimpiadei la limba și literatura română, Universitatea de Stat din Moldova, Sala „Regina Maria”.

**03 mai 2023:** evenimentul cu genericul „Călina Trifan: «O dublă în plus»”, cu lectură din poezia Călinei Trifan și a invitaților ei, organizat de Muzeul Național al Literaturii Române, în parteneriat cu Uniunea Scriitorilor din Republica Moldova.

**28 aprilie 2023:** întâlnire-dialog, în Sala „Grigore Cincilei” a Casei Scriitorilor, cu filozoful francez Marc Crépon, organizat de către Uniunea Scriitorilor din Republica Moldova, în colaborare cu revista „Timpul din România, ediția din Republica Moldova” și Editura Verdier (Paris). În cadrul întâlnirii, a fost prezentat volumul „Journal de Moldavie: 1987-1988 – Juillet 2022” apărut în anul 2023 la Editura Verdier din Franța. Moderator: Mihai Fusu, regizor și pedagog teatral.

**28 aprilie 2023:** evenimentul de comemorare a scriitorului Ioan Mânăscuță, la cei 70 de ani de la naștere, organizat de Muzeul Național al Literaturii Române în parteneriat cu Uniunea Scriitorilor din Republica Moldova – expoziția și medalionul literar „Ioan Mânăscuță, 70” în cadrul expoziției modulare „Scriitorii promoției ’70. Portret în grup”.

**04 aprilie 2023:** moderarea de către Ivan Pilchin, vicepreședinte al USM, a lansării cărți *Ruinele și runele războiului: Cronica primelor 101 zile de agresiune rusă (Jurnal)* de Ion Hadârcă (Chișinău: Prut Internațional, 2023), Biblioteca Națională a Republicii Moldova.

**01 aprilie 2023:** evenimentul de omagiere a scriitorului Gheorghe Urschi, la cei 75 de ani de la naștere, organizat de Muzeul Național al Literaturii Române în parteneriat cu Uniunea Scriitorilor din Republica Moldova – expoziția și medalionul literar „Gheorghe Urschi, 75” în cadrul expoziției modulare „Scriitorii promoției ’70. Portret în grup”.

**24 martie 2023:** întâlnirea lui Ivan Pilchin, vicepreședinte al USM, cu elevii și pedagogii din or. Fălești în cadrul unui proiect de promovare a lecturii.

**27 februarie 2023:** evenimentul de omagiere a scriitorului Nicolae Rusu, la cei 75 de ani de la naștere, organizat Muzeul Național al Literaturii Române, în parteneriat cu Uniunea Scriitorilor din Republica Moldova – expoziției modulare „Scriitorii promoției 70. Portret în grup: Nicolae Rusu, 75”.

**14 februarie 2023:** participarea lui Ivan Pilchin, vicepreședinte al USM, la evenimentul consacrat Zilei Naționale a Lecturii în cadrul Ședinței Clubului Literar „Homo Aestheticus”, Biblioteca Națională a Republicii Moldova. Moderator: Iulian Filip.

**13-15 februarie 2023:** un șir de evenimente culturale organizate de Editura „Știința” și Uniunea Editorilor din Republica Moldova, în colaborare cu Ministerul Culturii al Republicii Moldova și Uniunea Scriitorilor din Republica Moldova, cu prilejul primei ediții a Zilei Naționale a Lecturii (14 februarie 2023). Programul manifestărilor: Masa rotundă a Revistei literare: „Noi paradigme poetice. Cum se citește poezia contemporană?” (13 februarie, ora 15.00) la Uniunea Scriitorilor din Moldova; Lansarea antologiei Poezia românească după 1945, în patru volume, antologator: Ion Pop, Editura „Știința”; recital poetic la Universitatea de Stat (14 februarie, ora 11.00); Colocviul „Istoria și geografia literaturii române contemporane: generații poetice; schimbări de paradigmă; spațiul poeziei române contemporane” la Universitatea „Ion Creangă” (15 februarie, ora 11.00). Un moment important în agendă îl reprezintă stabilirea întâlnirii poezilor români contemporani cu membrii clubului de lectură al liceelor „Spiru Haret” și „Aristotel”, în data de 15 februarie. Suita de manifestări consacrate Zilei Naționale a Lecturii s-a finalizat cu o Conferință de presă, planificată pentru 16 februarie.

**30 ianuarie 2023:** evenimentul de omagiere a scriitorului Iulian Filip, la cei 75 de ani de la naștere, organizat de Muzeul Național al Literaturii Române în parteneriat cu Uniunea Scriitorilor din Republica Moldova, cu vernisarea expoziției modulare dedicate scriitorilor din „promoția 70” (numită uneori și „generația 70”).

**15 ianuarie 2023:** evenimentul organizat de Muzeul Național de Literatură „Mihail Kogălniceanu” în colaborare cu Institutul Cultural Român „Mihai Eminescu” de la Chișinău, în parteneriat cu Uniunea Scriitorilor din Moldova și Institutul de Filologie Română „Bogdan Petriceicu-Hasdeu” – colocviul „Un Eminescu al generației mele: 140 de ani de la debutul editorial”. La eveniment au participat: Nina Corcinschi, directorul Institutului de Filologie Română „Bogdan Petriceicu-Hasdeu”; scriitoarea Paula Erizeanu; poetul Teo Chiriac, președintele Uniunii Scriitorilor din Moldova; prozatorul Vitalie Ciobanu; poetul Alex Cosmescu și scriitorul Vladimir Beșleagă. Moderatoarea colocviului: scriitoarea Maria Șleahțișchi, director general al Muzeului Național de Literatură „Mihail Kogălniceanu”.

### **ACTIVITATE CURENTĂ**

Organizarea ședințelor Consiliului USM. Înaintarea candidaților la Premiul Nobel, Premiului Național, Premiul Ministerului Culturii „Constantin Stere” în domeniul literaturii, titluri onorifice de stat a Republicii Moldova, indemnizație de merit.

Elaborarea și modificarea Regulamentului Consiliului USM cu privire la desemnarea candidatului la Premiul Național, Regulamentului Comisiei de validare a USM, Regulamentului Comisiei Sociale a USM, Regulamentului privind modul de cheltuire de către USM a fondurilor provenite din cotizații, Regulamentului Comisiei de onoare și demnități a USM, Regulamentului Juriului de acordare a burselor de creație a USM, Regulamentului Juriului pentru decernarea premiilor literare ale USM.

Participarea la emisiuni radio și TV, lansări de carte, vernisări de expoziții, evenimente festive.



Reflectarea activității curente, publicarea felicitărilor și a necrologurilor pe pagina de Facebook și pe pagina web a Uniunii Scriitorilor din Moldova.

### **PRIMIREA MEMBRILOR NOI**

În cadrul ședinței din 04 decembrie 2023, Consiliul USM a aprobat raportul Comisiei de validare privind evaluarea dosarelor depuse de candidații la calitatea de membru al USM. În urma evaluării efectuate, calitatea de membru al USM a fost acordată următorilor candidați: Victoria Akimova-Crudu, Vasile Bumacov, Veronica Bumbu, Anatol Caraman, Constantin Ivanov, Maria Ivanov, Ilie Lupan, Vladimir Mânăscuță, Alexandru Popescu, Raisa Roșca, Diana Sava-Dărănuță, Dumitru Țâra, Anda-Cristina Vahnovan.